

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 48'00
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 592

LAS SOBERBIAS COLECCIONES DE GÉNEROS

QUE SE HAN PUESTO Á LA VENTA

llamarán la atención á todo el mundo

Los percales, driles, pisanas, telas de colchones, géneros de sábanas, piqué, retortas de hilo y mezcla, batistas, lanas de vestidos, corsés, chambras, enaguas, camisas, pantalones, cubrecorsés, faldas bajas, manteles, servilletas, paños de cocina y delantales y una porción de artículos casi de balde.

No compren una vara de tela sin ver las gangas que vende

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Almacenes de CAMISERIA y CALZADO

Se ha recibido un grandioso surtido de Abanicos, Sombrillas, Camisas, Corbatas, Géneros de punto, Perfumería, Paraguas é Impermeables para la presente temporada.

En calzado hay un completo surtido en blanco, color y negro para caballero, señora y niños. Siempre las últimas novedades. Precios económicos. No compren sin visitar antes estas Casas.

La Ciudad de Santander, Blanca, 1 y 3.—Teléfono 90
La Perla, Amós de Escalante, 2.—Teléfono 253

SANCHEZ HERMANOS

Independencia de la Prensa

Á PROPOSITO DE UNA QUERRELLA

Al célebre La Cierve, que se hizo famoso por su cruel proceder siendo ministro de la Gobernación y por el pleito sostenido contra el trust periodístico, le han salido imitadores que le van á dar quince y raya si la Prensa no les estropea la combinación.

La libertad de que deben gozar los periódicos, según la ley de Imprenta, y la independencia con que han de tratar las cuestiones de moralidad pública, á juicio de fiscales del Tribunal Supremo, expuestos en sus discursos de apertura de los Tribunales, queda emulada y reducida á la información política y de sucesos, sin meterse para nada con los monopolizadores del bien público; con los caciques atropelladores de conciencias, voluntades y propiedades; con los explotadores que dejan incumplidas las leyes y ejercen coacciones y represalias con los obreros que no se doblegan á tiránicos caprichos; con los comerciantes que sirven los géneros faltos de peso y de calidad inferior; con los políticos conculcadores de las leyes; con las autoridades prevaricadoras; con las inmoralidades administrativas, de carácter personal y de juego.

Hoy insertamos la del diario «Idoneo», órgano del Gobierno, que coincide en un todo con lo dicho por nosotros desde este sitio. Dice El Parlamentario: «La Tribuna ha sido llevada al Juzgado por un caballero, quien pide al referido periódico medio millón de pesetas á título de indemnización. La Tribuna demanda de los demás periódicos su opinión sobre el caso. Ahí va la nuestra. Si un ciudadano protesta contra noticias periodísticas falsas, creemos que tiene derecho á reclamar aquello en que estima valuada la merma de su prestigio. Si protesta contra sucesos ciertos, que tienen carácter público, creemos que está ausente de toda justificación su demanda imposible. Admitir que los periódicos deban indemnizar á quien es acusado con certeza, supondría la anulación del periodismo. Tendría derecho á que se le restituyese el torero silbado, el cómico sin fortuna, el novelista que padeció error, el político que incurrió en un desliz. No se podría dar en nuestras columnas noticia alguna. Todas tendrían que ser elogiosas y trocaríamos los periódicos en unos papeles blanduchos, untados de manteles.»

Sobria, pero contundente, es la opinión del periódico ministerial. Estamos de perfecto acuerdo. Como El Parlamentario, creemos que cuando se acusa falsamente á un ciudadano «tiene éste derecho á reclamar aquello en que estima valuada la merma de su prestigio. Si protesta—la Prensa—contra sucesos ciertos, que tienen carácter público, creemos que está ausente de toda justificación su demanda imposible.»

Que es lo que nosotros hemos hecho. Denunciar casos concretos, verídicos, avalados por las firmas de obreros á quienes se trata de coaccionar días antes de las elecciones. Y es más: obra en nuestro poder un escrito en el que se justifica que el señor Chelvi no se le calumnia ni injuria por haberle dicho que tiraba de

tratar que poseíamos pruebas indetectables de cuanto habíamos expuesto. Denunciamos la conducta que pretendían seguir con la Prensa, que equivalía á privarla del carácter de notario de la fe pública que debe tener, si ha de ser auxiliar poderoso de la justicia, la libertad, el derecho y la honradez. Posteriormente La Tribuna, al ser objeto de denuncia por idéntica causa, requirió la opinión sobre el particular de todos los diarios de la Corte. Será una encuesta que permitirá á la Prensa salir por los fueros de su independencia, corrándoles el paso á los descocados, atrevidos y vividores. Las opiniones de nuestros colegas las iremos recogiendo á medida que las vayan publicando, con el fin de que en Santander se sepa el concepto que los maestros del periodismo tienen respecto á la misión que la Prensa ha de cumplir.

Posteriormente La Tribuna, al ser objeto de denuncia por idéntica causa, requirió la opinión sobre el particular de todos los diarios de la Corte. Será una encuesta que permitirá á la Prensa salir por los fueros de su independencia, corrándoles el paso á los descocados, atrevidos y vividores. Las opiniones de nuestros colegas las iremos recogiendo á medida que las vayan publicando, con el fin de que en Santander se sepa el concepto que los maestros del periodismo tienen respecto á la misión que la Prensa ha de cumplir.

Hoy insertamos la del diario «Idoneo», órgano del Gobierno, que coincide en un todo con lo dicho por nosotros desde este sitio. Dice El Parlamentario: «La Tribuna ha sido llevada al Juzgado por un caballero, quien pide al referido periódico medio millón de pesetas á título de indemnización. La Tribuna demanda de los demás periódicos su opinión sobre el caso. Ahí va la nuestra. Si un ciudadano protesta contra noticias periodísticas falsas, creemos que tiene derecho á reclamar aquello en que estima valuada la merma de su prestigio. Si protesta contra sucesos ciertos, que tienen carácter público, creemos que está ausente de toda justificación su demanda imposible. Admitir que los periódicos deban indemnizar á quien es acusado con certeza, supondría la anulación del periodismo. Tendría derecho á que se le restituyese el torero silbado, el cómico sin fortuna, el novelista que padeció error, el político que incurrió en un desliz. No se podría dar en nuestras columnas noticia alguna. Todas tendrían que ser elogiosas y trocaríamos los periódicos en unos papeles blanduchos, untados de manteles.»

Sobria, pero contundente, es la opinión del periódico ministerial. Estamos de perfecto acuerdo. Como El Parlamentario, creemos que cuando se acusa falsamente á un ciudadano «tiene éste derecho á reclamar aquello en que estima valuada la merma de su prestigio. Si protesta—la Prensa—contra sucesos ciertos, que tienen carácter público, creemos que está ausente de toda justificación su demanda imposible.»

Que es lo que nosotros hemos hecho. Denunciar casos concretos, verídicos, avalados por las firmas de obreros á quienes se trata de coaccionar días antes de las elecciones. Y es más: obra en nuestro poder un escrito en el que se justifica que el señor Chelvi no se le calumnia ni injuria por haberle dicho que tiraba de

la oreja á Jorge, porque todo el pueblo del Astillero sabe que muchas voces ha jugado, siendo cierto lo publicado por LA REGIÓN.

Con pruebas y testigos aún se atreven á reclamar 30.000 pesetas de indemnización? Pues si no poseyéramos elementos probatorios, ¿en qué cantidad valorarían el precio de la dignidad y los perjuicios causados? A buen seguro que en otro medio millón, como á La Tribuna.

Juego, pero mucho juego va á dar en toda la Prensa española, el desahogo de algunos caballeros, que servirá de lazo de unión entre los periodistas y de acicate poderoso para que el Poder judicial corte los abusos y ponga la ley á resguardo de tunantes y vividores.

Otro de los diarios que emite su sincera opinión al requerimiento hecho, es La Patria, que se expresa así: «La Tribuna plantea de nuevo la cuestión de si es lícito denunciar hechos que afectan á la moral pública. ¿Se puede seguir así? ¿Y la amplitud fiscalizadora de la Prensa, que tantos abusos corra?»

A este paso, cualquier comiquillo á quien llamemos malo, se pone las botas pidiendo 500.000 pesetas de indemnización.

Y agrega en un artículo firmado por J. Andrés de Prada: «Quinientos mil pesetas pide la empresa del Real á La Tribuna como indemnización por haber publicado el colega la noticia de que los artistas estaban sin cobrar.

¿Presura se necesita! De modo que 500.000 pesetas, ¿eh? ¿Serán para con ellas pagar á esos demasiados decentes señores que la empresa explotó miserablemente? ¿Serán para regalarle una lira de honor al ministro de Instrucción por el decidido apoyo que le presta al arte dejando desamparados á los artistas? Tengo una grande y loca curiosidad por saber qué hará el señor Olea con el medio millonazo.

¿Quinientos mil pesetas!, ¿eh? Ja, ja, ja. ¡Narices!»

Ya estamos en marcha. A esas autorizadas opiniones seguirán otras tan valiosas y, todas juntas, serán el pedestal donde colocaremos á la Prensa para que no lleguen á ella los egoísmos bastardos de concupiscentes, atrevidos y amorales que, á falta de otros méritos honrosos, exhiban una conducta ligera como velo que cubra las pudibundeces de la joven que pretende aparecer casta y pura.

Ante todo salvemos el prestigio del periodismo que, según frase de El Parlamentario, es el espíritu mismo de nuestra honrosa y nobilísima profesión.

Respondiendo á una consulta del semanario «España», ha escrito don Alejandro Lerroux: Por tratarse de España, que me inspira tanta simpatía, faltó á mi costumbre y contesto brevemente á las interesantes cuestiones que me plantea.

Primera cuestión: No considero necesaria ni conveniente la constitución de un «Gobierno nacional», sino en el caso de que el país, dándose cuenta del inmenso peligro que amenaza su present y su porvenir, acordase su atonía y se decidiese á intervenir resueltamente, al lado de los aliados, en el conflicto internacional, de la manera que fuese más eficaz para salvar, garantizar y fomentar los intereses nacionales.

Pero un «Gobierno nacional», sin que se diera ese caso, acabaría de convertir la política española en el convencionalismo más servil y en la comedia más indigna; y todo ello muy apropiado para que la masa popular, lo único que no se ha corrompido, el acervo de nuestras últimas esperanzas, la sola reserva nacional que nos queda, perdiese definitivamente la fe en las ideas, en los partidos y en los hombres.

Segunda cuestión: «La reconstrucción económica, política y pedagógica de España», es la revolución, ni más ni menos.

Y eso no puede hacerse «normalmente». Y mucho menos por la constitución de un Gobierno nacional que había de componerse de representantes de todos los partidos, echando vino nuevo en odres viejos.

Y, además, no puede hacerse, porque no hay bastantes hombres preparados para ello, capaces de acometer la empresa y montar sobre carriles seguros.

Y si los hubiese tropezarían inmediatamente con los «obstáculos tradicionales», con los intereses creados, ante los cuales se detendrían acomodaticios ó se estrellarían insensatos, si no se resolvían á iniciar sus trabajos con esta disposición:

Art. 1.º Queda suprimida la monarquía en España, hasta que hayamos echado á las

bases de una normal reconstrucción económica, política y pedagógica. Art. 2.º Logrado este fin, el pueblo soberano elegirá la forma de Gobierno que haya de regir los destinos de la nación.

¿Hay hombres para esto? Yo no creo que la raza esté agotada. Lo que hace falta es esa fuerza motriz, aradora de lo sublime, de lo trágico, de lo grandioso, productora del heroísmo contagioso, reveladora de los genios que surgen en los momentos supremos y salvan á los pueblos.

Esa fuerza motriz, que guarda tales secretos, se está incubando en las entrañas de la sociedad española.

Sentiría mucho no haber desentendido del concierto de opiniones requeridas por España, porque yo gusto más de andar solo que metido en la resta de doctores que discuten á un compás, mientras el enfermo se muere.

ALEJANDRO LERROUX.

Santander, pasado por agua

LA INUNDACIÓN DE AYER

Grandes destrozos

Por la mañana

Transcurrió ayer la mañana apaciblemente y la gente se iba animando para acudir á la novillada que nos tenía preparada la Sociedad Anónima «La Trasmorana», y aunque el firmamento no aparecía todo lo azul que para semejante fiesta fuera de desear, y de un lado para otro corrían parducos nubarrones que durante casi toda la mañana empañaron la luz solar, sin embargo, nuestros pacíficos vecinos encontraban el día digno sucesor de sus antecesores y no pudo pensar siquiera en que unas horas después la población aparecería inundada.

A medio día el calor era sofocante y en las alturas las nubes iban formándose más compactas y haciéndose más negras.

A las dos de la tarde continuaba la animación para ver torear á los futuros fenómenos Belmonte II y Blancoqui, y ya algunos, impacientes ó madrugadores, encaminaban sus pasos hacia el coso taurino de Cuatro Caminos.

La inundación

Pero heos aquí que cuando aún no eran las dos y media de la tarde, las aéreas exclusas se abren y cual si nunca en Santander hubiera llovido comienza á caer agua que era una bendición.

La lluvia, en enorme cantidad, cayó, intermitentemente, durante una media hora, pero aquello no era llover; aquello era una verdadera tromba de agua, que caía sobre Santander, una segunda edición de la que hace algunos meses inundó la vega del río Pas en la estación de Carranza.

Las proporciones que esta llovizna adquirió fueron grandes desde los primeros momentos.

Por todas las calles que están en situación inclinada bajaba el agua á torrentes, yendo á unirse en los sitios bajos de la población.

De poco sirvió que una brigada de barrenderos se dedicara desde los primeros instantes á abrir los inbornales de desagüe.

Estos no eran suficientes para contener dentro de sí las cantidades enormes de agua que bajaba por todas partes y que seguía su curso hasta agruparse y estancarse en la parte baja de la ciudad.

Las calles de Perinas, Via Cornelia, Monte, Atalaya y algunas otras eran verdaderos ríos, que corrían en busca de salida á vertiginosa velocidad impelidos por la fuerza de la pendiente.

Al transcurrir la media hora escasa que duró la verdadera tormenta, las calles de San Fernando, Burgos, Beceado, Atarazanas, San Francisco, Arrabal, Tetuán y alguna otra se encontraban completamente inundadas, llegando el agua en muchos sitios á un metro de altura.

La circulación quedó interrumpida y los coches y tranvías que se dirigían á la Plaza de Toros, vieron cerrado su camino en las calles de Atarazanas y Beceado, por las que era materialmente imposible el paso, opeña de que le llegase el agua á uno hasta más arriba de la cintura.

Los trabajos

A las tres cesó la tormenta, aunque continuó durante otra hora lloviendo en más pequeñas proporciones.

Entonces fué cuando se pudo dar principio á los trabajos de desagüe, á que se destinaron varias brigadas de barrenderos y de bomberos municipales y voluntarios, que desde los primeros momentos habían acudido á sus respectivos parques.

Donde la inundación tomó caracteres alarmantes fué en la Plaza de Pi y Margall y calle de San Francisco, frente al Ayuntamiento.

Aquí fué donde comenzaron á trabajar bomberos y barrenderos y las máquinas de los primeros comenzaron á echar agua para arrastrar hacia las alcantarillas la tremenda cantidad de agua y fango que se hallaba detenido en el lugar citado.

Los dueños de algunos comercios establecidos en las calles en que mayores proporciones había alcanzado la inundación comenzaron á abrir las puertas de sus establecimientos, viéndose que en muchos de ellos el agua había alcanzado alturas desproporcionadas.

También la parte baja del Ayuntamiento se inundó completamente hasta una gran altura, teniendo necesidad de achicar el agua con una de las máquinas de los bomberos.

Cuando se estaban realizando estos trabajos, se recibieron noticias de que en el pueblo de Cejo la inundación hacía necesario el envío de socorros, y allí se mandó la bomba automóvil de los municipales con varios bomberos.

También se recibieron noticias en el Ayuntamiento de que en el barrio de Perinas había estallado un incendio.

Instantáneamente saltó para dicho barrio una máquina con otros varios bomberos; pero, por fortuna, el incendio se había limitado á una fuga de gas, que hizo innecesaria la presencia de los bomberos, que regresaron á la plaza de Pi y Margall.

En el barrio de Molledo la inundación fué también considerable, pero en este barrio, sin duda por ser todo él de humildes trabajadores, no se presentaron ni bomberos ni barrenderos, teniendo los mismos vecinos que realizar los trabajos necesarios para procurar el desagüe de las plantas bajas inundadas.

Las autoridades

Desde los primeros momentos se presentaron en el Ayuntamiento los concejales señores García del Río y Torre y algún tiempo después el alcalde, los cuales dictaron las primeras medidas que juzgaron más pertinentes y después recorrieron la población, presenciando los trabajos de desagüe.

También el gobernador civil, señor Aranguren, recorrió algunos de los sitios inundados.

Los exploradores secundaron muy acertadamente los trabajos realizados por los bomberos y los obreros municipales.

Los destrozos

Los daños ocasionados por la inundación fueron grandes en diferentes comercios de la ciudad.

Uno de los que más sufrieron por la gran riada fué el comercio de «El Águila», situado en las calles de San Francisco é Isabel II.

El agua penetró por debajo de las puertas é inundó las varias dependencias de la tienda hasta la altura de los mostradores, á tres de los cuales dió vuelta, arrojando al suelo algunos géneros que sobre aquellos se hallaban.

Uno de los mostradores cayó sobre una vitrina que hay en la tienda, rompiendo uno de sus cristales.

La misma fuerza del agua rompió también un cristal de gran tamaño de la puerta principal.

De este comercio tuvo que sacarse el agua usando una manga pequeña del mercado de la Esperanza.

Otro de los establecimientos que también ha sufrido grandes pérdidas ha sido la tienda de papelería de nuestro querido correligionario don Rafael Martínez.

A éste se le ha estropeado gran cantidad de géneros en papelería y objetos de escritorio, siendo elevadísimo el importe de las pérdidas.

También se han ocasionado perjuicios de consideración en la Sastrería Moderna, en la gantería de Crespo y en algunos otros comercios de la calle de San Francisco y en la tienda de don Francisco Roldán y en el taller de don Manuel Casuso, ambos de la calle de Tetuán.

Esto es, al menos, lo que nosotros pudimos apreciar, pues por darse la circunstancia de ser ayer domingo, todos los comercios se hallaban cerrados y por lo tanto no se han apreciado todavía los daños que han podido sufrir.

Hoy, cuando sean abiertos los comercios situados en algunas de las calles que la inundación ha tenido mayor importancia, se podrán conocer mejor los destrozos ocasionados por la gran cantidad de agua que penetró en muchos de ellos.

Final

Los trabajos de desagüe, principalmente los que fué necesario realizar en la plaza de Pi y Margall, duraron toda la tarde y aun parte de la noche.

Las tierras que hasta la citada calle arrastraron las aguas fueron distribuidas en varios montones, que serán retirados á primera hora de hoy.

Durante la noche quedaron de retén en el Ayuntamiento varios bomberos municipales, por si durante ella fuesen necesarios sus servicios.

Daños en el Sardinero

En el pintoresco barrio, no han sido menores que en el centro de la capital, los daños sufridos.

El tránsito por aquellos vistosos parajes era materialmente imposible cuando nosotros llegamos.

Convertida en un verdadero barrizal á consecuencia del enorme arrastre de tierras, producido por la fuerza del agua, la plaza de Augusto G. de Linare, presentaba un aspecto doloroso.

Los nuevos jardines de las Brisas, también sufrieron grandes desperfectos, como igualmente en los terrenos de Las Llanas, pero donde los efectos fueron más extraordinarios fué en el Café Español.

En los momentos en que el agua caía con mayor fuerza, se hallaban jugando al dominó varios asiduos parroquianos, los cuales se vieron en la necesidad de abandonar el local precipitadamente, pues el líquido elemento entró en tal cantidad que prontamente alcanzó cerca de un metro de altura, causando grandes desperfectos.

En la carretera del Astillero

También en la carretera del Astillero el agua hizo sentir considerablemente sus efectos.

En Las Prosas cayó con tal violencia, que fueron arrancadas grandes quimas de los árboles, no causando, por fortuna, desgracias personales de ningún género.

En todo el trayecto de la línea del tranvía los desperfectos fueron enormes y extraordinario el corrimiento de tierras.

Fuera de la capital

EN TORREBAVGA

Grandes inundaciones. Enormes pérdidas.

También en la vecina ciudad, según nos comunica nuestro activo corresponsal señor Campo, la tromba de agua ha producido tremendos daños.

El agua, que empezó á caer sobre las dos y media de la tarde, arreció tan violentamente á los pocos segundos que con sobrado temor se creyó en una verdadera catástrofe.

La gente, que en aquellos momentos empezaba á salir de casa con objeto de solazarse en sus paseos domingueros, tuvo necesidad de cobijarse en los soterales de la plaza, teniendo prontamente que abandonar aquellos, introduciéndose en los portales.

Fué tal la cantidad de agua que cayó, que prontamente se inundaron muchísimos comercios y tiendas de los que están establecidos en la plaza Mayor, plaza de Ceballos y calle de Consolación.

Igualmente sufrieron enormes daños otros comercios situados en calles diferentes.

No pocas personas se refugiaron en los cafés y tabernas.

El Casino Republicano sufrió también las consecuencias de la tromba, pues el agua entró en bastante cantidad, causando no pocos daños.

Los parroquianos del café Universal, donde aquella alcanzó un respetable altura, se vieron precisados á salir del local, sirviéndoles de puente las sillas del establecimiento, toda vez que realizarlo sin este auxilio era completamente imposible so pena de darse un desagradable baño.

Otro tanto ocurrió en el café Moderno, donde el agua entró también en cantidad imponente.

La plaza mercado también se inundó, sin que, por fortuna, los daños fuesen de consideración.

El Sorribides experimentó una crecida imponente.

Llegada la hora de los auxilios, los prestarios muy eficaces los individuos que componen la Guardia municipal, los que constituyen el valiente y hábil Cuerpo de bomberos y los pequeños exploradores, así como las autoridades.

EN BARREDA

Según nuestras noticias, en este importante é industrial pueblo se notaron las consecuencias de la inundación, principalmente en la fábrica de los señores Solmay y en el barrio llamado de La Cadena, donde se inundaron algunas casas.

En algunos sitios, los sembrados fueron arrasados, causando grandes destrozos, no ocurriendo desgracias personales.

El juego en Santander

Aportando datos

Señor don Guillermo Fernández, director de LA REGIÓN CANTABRA.

Distinguido señor: Cumpliendo lo prometido en mi carta anterior, hoy dedicaré esta carta á demostrar que se juega en Santander; locales donde se despluma á los incautos y clase de juegos que se «cultivan».

Pero antes conviene que haga una aclaración, respondiendo á malévolas insidias propagadas por los «vivos» que comen y viven á costa del prójimo.

Dicen estos desahogados: «Si fuéramos á hablar de moralidad, no sabemos cuántos serían más morales, el autor de esas cartas, que escriben LA REGIÓN ó nosotros.» Yo, desde luego, emplazo á los jugadores, representantes y empleados de las casas de juego á sostener públicamente sus frases y á discutir la moralidad y honradez mia con la que ellos dicen tener. También respondo, aunque ello no es menester, del director de este diario, bien entendido que él sabrá defenderse cuando llegue la ocasión.

Pueden, pues, los mentecatos á quien molesta la campaña que sostengo, acudir á la Prensa, poniendo frente á frente conductas y honor, en la seguridad que el autor de las presentes líneas, lo mismo que LA REGIÓN CANTABRA y su digno director, pulverizarán las calumnias de que pretenden hacerse objeto con maquiavélicas intenciones.

Esperando sentados la ocasión que nos brindan, prosigo mi trabajo.

Varias son las casas de juego, á saber: Café Cantabro (Centro Asturias), Círculo Reformista, Círculo Mercantil, los tres locales explotados por una misma Empresa; Círculo conservador «Idoneo», y Salón Práctico. El próximo mes comenzará, como todos los veranos, el Casino del Sardinero.

Vayamos por el orden que hemos enumerado. En el Café Cantabro (Centro Asturias) se juega á varios juegos prohibidos, pero con preferencia al monte y al bacarrat. El mismo procedimiento sigue en el Círculo Reformista, que tuvo unos días suspensa «la partida» por haber sido «desbandada» la mesa. Gracias á un préstamo de otra Empresa similar, pudo continuar «la partida».

Uno de los sitios más concurridos, aun

que las posturas son pequeñas, es el Café Cantabro, donde hace pocas semanas se dio un empleado de una acreditada industria dos mil pesetas, que su familia hubo de abonar.

De este caso, como de otros muchos de mayor cuantía, tuvo y tiene conocimiento la Policía y el señor gobernador. ¿Por qué, pues, no ha puesto las autoridades remedio á esos tiempos clausurando los «garitos»?

¿No puede el gobernador alegar ignorancia, ni tampoco el señor Alcón, primer inspector, y los agentes á sus órdenes. Ni menos aún cabe aquello de decir que se tolera en beneficio de la ciudad, puesto que en esto habría ciertas atenuantes, tratándose de una población que su única fuente de ingresos fuera el juego.

Porque si así fuera, Santander hubiera albergado durante el invierno muchos forasteros que acudían al coto de las pesetas, porque en todo el año no dejaron de funcionar la ruleta, el monte y el bacarrat.

¿No es cierto lo que dejó escrito, señor Aranguren? ¿No es igualmente cierto, como en el Círculo conservador funcionó la ruleta el invierno, la primavera y el verano, con el pretexto de autorizarla en la temporada veraniega en Pradera y el Sardinero?

¿No es cierto... que en Santander se juega, y que con miles de pesetas típanse muchas bocas?... Ciertísimo.

Y para que no se me tache de que acuso por mero capricho, aportaré más datos en días sucesivos. Por hoy basta.

Gracias, señor director, le dá su seguro servidor, q. e. s. m., A. IGLESIAS. Santander 20-6-1915.

N. de la D.—Contestando á la primera parte de la carta preinsrita decimos: Esperamos tranquilos que esos señores que dan patentes de moralidad y honradez, aporten pruebas que puedan manchar el nombre de la Región Cantabra y el de su director.

Hoy por hoy, nadie tiene de qué acusarnos, que vaya en desdoro del honor personal y en desprestigio de esta publicación.

Cuanto se publica en estas columnas va autorizado por el director y á él deben dirigirse los que quieran censurar los escritos y las campañas de moralidad que LA REGION CANTABRA sostiene.

De nada deshonroso tenemos por qué callar, y ni favorece, ni amenzan, nos apartarán del camino que seguimos.

De la guerra (P. TELEGRAFO) Madrid 20.

El odio á Alemania Dicen de Petrogrado que los periódicos rusos publican detalles sobre los desórdenes obreros que han estallado en Moscú contra las casas alemanas.

Unas sesenta casas de alemanes fueron incendiadas. Los daños se calculan en 38 millones.

Muchos establecimientos industriales han sido destruidos ó averiados. La Policía ha tomado extraordinarias medidas para evitar nuevos desórdenes.

Derrota austriaca Telegrafían de Bucarest al Mensajero, que los austriacos, que habían empezado un gran movimiento hacia la Besarabia, por el valle del Pruth, habían llegado á Lipcani, donde fueron atacados por los rusos el miércoles.

Después de una larga batalla retrocedieron hacia Boiani, dejando en poder de los rusos un inmenso botín. Las pérdidas de los austriacos fueron considerables.

I a resistencia rusa Según telegrafían de Petrogrado, El Invalido Ruso, órgano del ministerio de la Guerra moscovita, dice lo siguiente: «Nuestro plan no se ha modificado. Consiste en dejar que el adversario se estrelle contra nuestra resistencia, y con tal objeto le permitimos adoptar cuantas iniciativas se le ocurren.

Tiene sus ventajas ese plan cimentado, indudablemente, en muy sólida base, ya que también lo siguen los aliados.» Comunican de Stokolmo, con referencia á informes facilitados por el vicecónsul de Suecia en Arkángel, que en la línea férrea desde este punto á Vologda se halla interrumpido el tráfico comercial á causa del transporte incesante de armas y municiones para los rusos.

En Grecia Telegramas de Atenas aseguran que es general la satisfacción del ejército griego por el resultado de las elecciones, anhelando pelear á favor de los aliados.

Club de dicha capital á la misión «bénica francesa, el presidente del Senado argentino, señor Villanueva, felicitó á Francia, que no sólo atiende á la defensa nacional, sino que organiza medios para desenvolver en el porvenir su poderío económico.

Conquistas italianas Los periódicos de Roma hacen notar con satisfacción que el ejército italiano, desde que se abrieron las hostilidades, ha ocupado mucho más territorio que el que Austria ofrecía á Italia para obtener su neutralidad.

Las regiones ocupadas representan 10.000 kilómetros cuadrados, mientras que Austria sólo ofrecía 4.000. Se calcula en 15.000 hombres las pérdidas austriacas, á los que hay que añadir 5.000 prisioneros.

El material de guerra cogido es considerable. Además, en Monfalcone encontraron los italianos tres cruceros, once vapores y numerosos barcos pequeños.

Lo que unos no quieren... Dicen de Amsterdam que los alemanes expiden á Austria centenares de miles de fusiles que usaba su ejército en los años de 1880 á 1888.

La tumba de un poeta Comunican de Roma que para proteger la tumba del Dante, en Rávena, ha sido rodeada de sacos de arena.

Ellos solos Telegrafían de la capital de Suiza que la legación de Italia en Berna hace saber que no hay soldados franceses en el ejército italiano.

VINO FINO DE RIOJA «La Rioja Central» Depósito: General Bapartero, núm. 1

CUENTOS DEL LUNES EL MENSAJE DE LAS DAMAS ... y Jesús dijo: «No matarás»

Kantivelhania es una ciudad ideal; sus magníficos edificios, sus espaciosos paseos y sus encantadoras parques y jardines, transportan, á quien tiene la dicha de visitarla, á un nuevo mundo, á la mansión de lo desconocido, donde todo es luz y alegría.

Allí todas las mujeres son bonitas, y su talento es excepcional. Los destinos de la patria están regidos por ellas y puede asegurarse que en todo el reino no se ha conocido, desde hace muchísimos siglos, la más leve perturbación. Yo no sé hasta qué punto llegará el grado de cultura de esas invidiables criaturas, de lo que sí estoy seguro es de que no hay pleito que no ganen, ni batalla, si es de amor, en que no logren la victoria.

E ta ciudad, de otro planeta, podríamos tomarla como modelo en nuestro país, quizá por ser mujeres, quizá por tener el mismo derecho que los hombres para exponer lo que su talento y buen criterio les aconseje, tengan asegurada la paz nacional y la tranquilidad eterna en sus hogares.

Ahora tengo noticias de que se hallan muy preocupadas, pues se ha suscitado una nueva cuestión, en la que jamás habían pensado; se trata de que otra nación regida por hombres, les ha nombrado árbitros en un asunto de suma trascendencia, para que ellas resuelvan, reunidas en asamblea magna.

He aquí la nota enviada por el Principado de Carvinzón: «A la más alta Dignidad del Reino de Kantivelhania, el Sublime de Carvinzón. Señora: La perversidad de algunas personas han hecho que en su mundo, con el cual yo ahora no nos ligamos ni lazos ni vínculos de amistad, estén luchando y matándose como fieras, hombres que se llaman civilizados y lo más sensible es, que de ahí vendrá la ruina universal por el decaimiento de las razas y la extinción de las generaciones.

Hay otro punto en extremo doloroso. Existiendo aún muchos enteros que permanecen en la mayor quietud, no se ocupan de evitar el que corra la sangre á torrentes por los campos de batalla, no se preocupan de imponerse apelando á los medios que encuentran más humanos y más oportunos para impedir la invasión del hambre y la miseria, que en su día, hará muchos más estragos que la misma guerra. Y si solo fuese esto, aún podría esperarse que después que brillase el sol de la Justicia, después que la paz fuese un hecho y unos y otros se amasen como hermanos, reconociendo la gran torpeza que habían cometido, les sirviese de ejemplo para no incurrir en tan grave delito en lo sucesivo, aún podíamos estar menos apesadumbrados, pero lo verdaderamente desconsolador es que el desequilibrio mundial se aproxima, pues esas naciones que gozan inhumanamente ante el macabro espectáculo; hoy una, mañana otra y otra después, llegarán á verse complicadas y á tomar parte activa en esa terrible contienda.

Pues bien, Dignísima Señora de Kantivelhania, Prestigiosa Señora, Vos, que entre los mundos de otros planetas sois la Diosa de la Sabiduría; Vos, que tenéis un pueblo asombrado de los mortales; Vos, que os regís por unas leyes intachables, reunid pronto al Consejo de Dignidades femeninas y ya que en aquel mundo de pecadores no buscan medios de llevar la paz, seremos nosotros, desde lo desconocido, quienes se la enviemos.

Carvinzón á cuatro de diciembre del año dos mil trescientos veintidós. El Sublime, Mr. Tomye-Kay.

Acta de la sesión que se celebró en Kan-

livelhania el día cinco de diciembre del año dos mil trescientos veintidós. Reunido mi Consejo de Dignidades para estudiar y discutir la nota que el reino de Carvinzón envió á este planeta, han acordado lo que sigue: Primero. Que el mejor resultado, el más positivo para resolver y afianzar una paz tan necesaria en los pueblos, consiste en que las mujeres se lo propongan. ¿Cómo? Muy sencillo. Negándose en absoluto á cruzar la palabra con un hombre que hable de otras conquistas que no sean de amor.

Segundo. Que los hombres se den perfecta cuenta del crimen que cometen luchando unos contra otros, matándose como si fueran seres irracionales, pues no sólo comprometen las riquezas de sus pueblos privados de brazos jóvenes y fuertes que pueden ser orgullo de su patria, sino que por espacio de mucho tiempo, de tiempo indefinido, inculcan con sus funestas hazañas el odio entre sus semejantes, resultando además, que gran parte de los damnificados es el sexo femenino, que se ve privado del amor y que por muchos esfuerzos que en lo sucesivo realice le será imposible cumplir dignamente su sagrada misión en la tierra por la horrible manzana llevada á cabo en los campos de batalla.

Tercero. Que este mundo de un planeta desconocido haga saber á los infelices que por medio del engaño y la persuasión son las víctimas de la guerra, exponiendo y perdiendo sus vidas, reca aciten un momento, pongan su mano sobre el corazón, y todos á una sin que por esto crean que manchan su honor militar, digan á sus jefes cuando reciban la orden de fuego! «No, no disparamos ni un sólo tiro! Aquellos que vosotros consideráis enemigos son nuestros hermanos. ¿Qué importa que su idioma no sea igual al nuestro! ¿Qué importa que su pueblo y el nuestro estén separados por eso que llamáis fronteras! Ellos, como nosotros tienen padres, hijos, hermanos; ellos, como nosotros, han dejado en sus casas á su anciana madre llorando la desgracia de que nos hemos visto precisados, aún en contra de nuestra voluntad, á llenar de sangre esta desventurada tierra; ellos, como nosotros, son los eslabones de la gran cadena sin fin que formamos los mortales, y ellos, como nosotros, son el complemento de la máquina universal que por todos es movida y alimentada. ¡No disparamos, no! Antes que inferir una herida en el pecho de un hombre, le daremos nuestros brazos. ¡Nuestros brazos, sí, para que unidos á los suyos, regeneren al universo que tan feroz se halla de hombres que piensen y no de fieras que se devoren!

Cuarto. Que si reyes, emperadores, príncipes ó presidentes quisieran ventilar asuntos que á ellos sólo y exclusivamente competen, sean los encargados de ventilárselos entre sí, y en lugar de emplear las armas puestas en manos de inocentes, busquen la solución por la vía diplomática ó en el campo del honor, pero ellos y nada más que ellos, ya que por su propio y particular interés se suscitan las cuestiones, y Quinto. Que una vez restablecida la paz se vote una ley análoga á la que rige en nuestro reino. Dice así: «Deservido militar obligatorio de mar y tierra ARTÍCULO CLXIV.—PÁRRAFO 3.º

Además de los comprendidos en el párrafo anterior (se refiere á la inutilidad física plenamente demostrada) quedarán exentos de prestar servicio militar todo ciudadano que á los veinte años haya contraído matrimonio.» Desde que aprobamos ese artículo, en Kantivelhania no existe ni una mujer soltera, el reino progresa y la paz está asegurada.

Nadie habla de guerras ni de invasiones, ni pueblo no piensa nada más que en el trabajo y en sus hijos. Las mujeres están orgullosas de haber nacido aquí, donde se les concede el verdadero valor que tienen, donde se considera que por muy sagrados que sean los intereses de la patria no hay ningún derecho para privar á una madre del entrañable cariño de sus hijos.

Aprobado en Palacio. Fecha ut supra. La más alta Dignidad de Kantivelhania, Mc. H.—Berssynt.

Si de algo sirve lo que juicioso y serenamente exponen las damas de ese planeta desconocido, téngase en cuenta, pero si la paz no pudiera asegurarse, yo ruego á las mujeres, á todas, procuraren averiguar qué medios de locomoción existen para llegar á él y á la mayor brevedad posible emprendan el viaje, pues aquí, en la tierra, en esta tierra de ambiciosos y egoístas, donde se conquista un palmo de terreno á cambio de la vida de un hombre, no les queda más recurso que... la desesperación, si no tienen el valor de constituirse en un potente é irrompible bloque y al igual que las simpáticas damas de Kantivelhania sepan hacer respetar y prevalecer sus sacrosantos derechos, inspirándose en las palabras del Divino Maestro que dijo: «Creed y multiplicad».

RAUL. Blasco Ibáñez en Barcelona La germanofilia jaimista en acción POR TELÉGRAFO Madrid, 20. Colisiones, estacazos, tiros y heridos Telegrafían de Barcelona dando cuenta de graves sucesos ocurridos en la ciudad condal á la llegada del ilustre novelista don Vicente Blasco Ibáñez y que demuestran una vez más la clase de neutralidad que observa el Gobierno del señor Dato y todas las autoridades á sus órdenes, autorizando los actos todos de los elementos jaimistas, reaccionarios y

germanófilos, siquiera esa autorización sea dada de un modo tácito. El gobernador de Barcelona, señor Andrade, se proponía haber ido por estos días á Madrid á hacer oposiciones á una cartera de ministro; pero ante el anuncio de la llegada á aquella ciudad del señor Blasco Ibáñez, desistió de su proyectado viaje, con el fin, según él, de impedir toda clase de manifestación, que podría empañar en lo más mínimo nuestra elástica neutralidad, y dispuesto á esto, solamente se le ocurre ordenar la prohibición del banquete que se pretendía dar en Barcelona al señor Blasco Ibáñez, con el pretexto de que en tal acto habían de hacerse declaraciones políticas relacionadas con la guerra europea y, por lo tanto, hacer manifestaciones en favor de determinadas naciones beligerantes.

Pues bien. A las doce de la mañana de ayer, domingo, fundeó en el puerto de Barcelona el vapor Villarreal, el cual conducía desde Valencia al ilustre autor de La Barraca. Las precauciones adoptadas eran exageradísimas. Todas las Ramblas, la plaza de Cataluña y los muelles estaban ocupados por numerosas fuerzas de la Guardia civil montada, con los sables desenvainados.

En las cercanías de los muelles se situaron desde por la mañana muchos grupos de republicanos y de requetés que la policía obligaba á circular continuamente.

Se hicieron muchos cacheos y se efectuaron bastantes detenciones de individuos que llevaban armas. Al fondear el Villarreal en la bahía de Barcelona, de muchas barcas ocupadas por jaimistas salieron algunos silbidos y mueras á Blasco Ibáñez y en varias de dichas barcas aparecieron cartelones rotulados «Viva la neutralidad!» y «Abajo los traidores!»

La Policía acordó por completo el muelle, impidiendo toda clase de embarque ó desembarque. Por otra parte, en el muelle solamente se encontraba la familia de Blasco Ibáñez y algunos periodistas.

Desde el muelle, el señor Blasco Ibáñez se dirigió á un automóvil que partió escoltado por algunas secciones de la Benemérita y de Seguridad.

En algunas calles del trayecto, de unos grupos partieron silbidos y de otros aplausos, originándose con este motivo pequeñas colisiones.

Un grupo de jaimistas siguió durante algún tiempo al automóvil, profiriendo gritos. Al llegar á la plaza de Palacio la Policía dió varias cargas, repartiéndose bastantes sablazos y estacazos, por lo que se promovió una gran confusión.

El señor Blasco Ibáñez llegó por fin al domicilio de su hermana, sin novedad alguna. Se lamentó profundamente de lo ocurrido y anunció que marchará á París mañana mismo.

Durante los sucesos desarrollados á la llegada de Blasco, en la plaza de Allas sonó un disparo, resultando un herido en la cabeza. En la plaza de Palacio se cayó un guardia del caballo, hiriéndose.

También resultaron varios paisanos heridos de estacazos. El domicilio de la hermana de Blasco Ibáñez, donde éste se hospeda mientras permanezca en Barcelona, se halla custodiado por la Guardia de seguridad.

CORTÁZAR. Teatros y Salones PRINCIPAL Felipe Derblay y Juan José, fueron las dos obras que ayer constituyeron el cartel en el Teatro Principal.

La primera fué puesta en escena en la sección de las siete de la tarde, viéndose el teatro concurridísimo sobre todo en las localidades de precio. Butacas, palcos y plateas estuvieron ocupadas casi en su totalidad.

En el desempeño de Felipe Derblay estuvieron felicísimos todos cuantos tuvieron papel en la obra, por lo que fueron objeto de grandes y merecidos aplausos.

Por la noche, con buena entrada en el paraiso, regular en gradas y no tanto en palcos y butacas, la Compañía de Plana Llano hizo el hermoso drama de Joaquín Dienta, Juan José, colosal producción que siempre se ve con gusto.

El papel de protagonista estuvo á cargo de Luis Llano, que dió al personaje un verdadero y dramático carácter.

También se amoldaron en los suyos Antonio Plana y María Roxala, así como los señores Ransell, Diaz, Sánchez Bort, Navarro y González, principales intérpretes de Juan José.

Para hoy beneficio del primer actor y director Luis de Llano, con el siguiente programa: A las siete de la tarde, la graciosa y extraordinariamente aplaudida comedia, en tres actos y en prosa, traducida por don Pedro Gil, La vida de Carlos.

A las diez de la noche, reprise de la preciosa comedia dramática, en tres actos, de Santiago Rusiñol, traducida del catalán por Gregorio Martínez Sierra, Buena gente ó el terrible usurero. PRADERA Debut de la «Argentinita» No hay mal que para bien no venga, se diría Ramón Herrero ayer por la tarde viendo el salón tan de bote en bote, que colocar un affiler en las localidades hubiese sido imposible.

Debido, claro está, principalmente al debut de la Argentinita, acudió numeroso público al favorecido salón, pero mucho hizo también la suspensión de la corrida y la despacible tarde que tuvimos.

El principal atractivo, como decimos, era el debut de la gran bailarina y cancionista, cuyas grandes simpatías en Santander son bien notorias. Así lo justificó el público, recibiendo á la gentil artista con una prolongada ovación al presentarse en escena, como igualmente sucedió al final de cada baile y de cada canción que cantó.

Entre estos merecen citarse unos bellísimos aires asturianos, que tuvo que repetir en medio de una gran ovación. Pero donde La Argentinita estuvo verdaderamente colosal, fué en los bailes andaluces, cuya labor es imposible de describir, pues aquel cuerpo esbelto y flexible como un junco, supo dar todo el realce y hacer sentir la emoción que produce el verdadero aire flamenco, el flamenco serio, no ese baile en que las contorsiones corporales llegan á los lindes de lo inaceptable por grosero é inculco.

La artista se vió precisada á salir varias veces al proscenio á recibir los aplausos del entusiasmado público, que salió satisfecho del debut de La Argentinita. También fué sumamente aplaudido el inimitable ventríloco señor Sanz, cuyos muñecos hicieron las delicias del público, principalmente el célebre Cofusillo y el Maestro, que, con sus graciosísimos y chispeantes chistes, mantuvieron en constante hilaridad á la numerosa concurrencia.

Hoy se despedirá este gran artista del público santanderino, habiendo organizado un sugestivo programa, que, indudablemente, ha de llevar numeroso público al Salón Pradera. Mañana, martes, debut de la Troupe china y de Clotilde Castedor.

NARBÓN Vaya unos entradones más fenomenales que hubo ayer, tarde y noche, en este Pabellón! Más estragos que la tromba de agua que desbordó durante las primeras horas de la tarde, causó el público al irrumpir en avalancha en todas las secciones. Los guardias de Seguridad se vieron negros para poner orden, pues todo el mundo, huyendo de la lluvia, buscaba refugio y querían ser los primeros en adquirir el billete de entrada.

Muchos días como ese y el señor Narbón se convertiría en un Creso, cosa que desearíamos, pues su afluencia y hermosos sentimientos merecen eso y mucho más.

Hablar del colosal programa sería tanto como estereotipar la frase corriente cuando nos ocupamos de las películas proyectadas en este cine. Con decir que Historia de un corazón rebelde fué ovacionada estrepitosamente y que las cintas cómicas en las secciones sencillas agradaron muchísimo, estaría dicho todo. Y que lo mismo ha sucedido en las dobles con el anterior programa y la película de largo metraje Las bodas del encerrador, cumplimos nuestro cometido.

Porque de lo contrario agotaríamos los adjetivos encomiásticos sin haber expresado toda la bondad de esas películas que fueron exhibidas.

Pues con lo dicho así habremos de amedullarnos hoy, que se presenta el magnífico programa siguiente: Estreno de la colosal y emocionante película de 2.000 metros, en cuatro partes, titulada El limpia bolas de la 5.ª Avenida.

Y para mañana se anuncia la preciosa película americana Sublevación de indios contra blancos.

Ultima hora Madrid 21—3 m. Dato y Echague, en La Granja El presidente del Consejo de ministros, señor Dato, y el ministro de la Guerra, señor Echague, se han trasladado por la mañana á La Granja, donde almorzaron con el rey, con quien despacharon y por la tarde regresaron á Madrid.

Indemnización á las familias de los fusilados en Lieja El embajador de España en Berlín ha telegrafado al Gobierno que el de Alemania le ha expresado su sentimiento por los sucesos que ocurrieron en Lieja, sucesos que, como recordarán, costaron la vida á cinco compatriotas nuestros.

El Gobierno alemán ha acordado entregar en la Embajada española, con destino á las familias de los fusilados, la cantidad de 227.000 francos, como indemnización. El ministro de Estado, señor mar-

qués de Lema ha telegrafado á nuestro embajador dándole las necesarias instrucciones para que acepte las explicaciones de Alemania, y acepte, desde luego, la citada indemnización, dando por terminado el incidente.

LOS TOROS En Madrid: Manolo Bomba, Curro Martín Vázquez y el maruxo Celita, se las entenden con seis bichos de los herederos de don Félix Gómez. Con una entrada regular, se ha celebrado esta tarde, en el circo de la carretera de Aragón, la 12.ª corrida de abono, en la que los diestros Bombita III, Martín Vázquez y Celita han lidiado seis toros de los herederos de don Félix Gómez, que resultaron mansurrones.

El cuarto tuvo que ser fogueado. Primero.—Bombita da varios lances que caen dentro de la más desesperante vulgaridad.

Con la muleta hace una faena incolora, largado después tres pinchazos detestables, para terminar con un infame galletazo y tres intentos de descabello.

La pita fué de las que atufan. Segundo.—Curro Martín Vázquez realiza con la muleta una labor no despreciable en cuanto á vistosidad, pero muy buena en lo tocante á valentía, atizando como remate una buena estocada. (Palmas).

Tercero.—Celita maneja con gran valentía la franela, permitiéndose algunos adornos, más de lo que merecía el buey, arreando á continuación un soberano sopapo, que le vale al maruxo una ovación de las que forman época.

Cuarto.—Manolo Bomba torea de un modo movido, demostrando ser poseedor de una gran dosis de jinda. Entra á matar y deja una estocada completamente atravesada.

Quinto.—Martín Vázquez realiza una faena emocionantísima, dando pases de todas las marcas. Cuadrado el bicho entra desde cerca metiendo un volapie inmenso, saliendo el diestro cogido y resultando con la pechera de la camisa totalmente destrozada y un puntazo leve, en el pecho. (Ovación).

Sexto.—Celita torea desde cerca y con adorno, mostrándose valentísimo, dando después dos soberanos pinchazos que bastan. (Muchas palmas).

En Tetuán Se lidiaron toros de Torres, que resultan desiguales. Angelillo, regular. Mogino, valiente. Chatillo de Baracaldo, valiente también, habiendo resultado cogido diferentes veces y resultando con la fractura del hueso de la región metatarsiana, varias erosiones en el torax, conmoción cerebral y varios varizos en una pierna. El estado del herido es grave.

En Algeciras: Los tres «ases» Gallo, Galito y Belmonte, en unión del «tres» Morenito de Algeciras, torear ocho toros de Nandín. Con una animación extraordinaria se ha jugado hoy en la Plaza de Algeciras la última corrida de ferias. Se lidia ganado de Nandín.

Primero.—Morenito torea con brevedad á su enemigo, despachándolo de un pinchazo y media buena. (Palmas).

Segundo.—Rafael el Gallo instrumenta unas verónicas, que se aplauden. Con el trapo rojo ejecuta una buena faena, metiendo luego un pinchazo y media estocada.

Tercero.—Joselito saluda á su enemigo con unas excelentísimas verónicas. A rangón seguido toma los palos, y uno tras otro coloca tres superio-rísimos pares de banderillas.

Con la muleta lleva á cabo una faena colosal, estupenda, por lo adornada, por lo valiente y por lo curquisima que está el niño, terminando con un buen volapie, del que rueda el toro á los dos segundos. (Oreja, rabo y el delirio).

Cuarto.—Belmonte, en medio de una gran expectación, torea de muleta al de Nandín, de un modo asombroso, arreando p' alante con media estocada de efecto fulminante. (Ovación y oreja).

Quinto.—Morenito de Algeciras banderillea de un modo colosal, clavando tres soberbios pares de banderillas. Después muletea maravillosamente y termina con una gran estocada. (Ovación y oreja).

Sexto.—El caballo torea inteligentemente para ahorrar la cabeza de la res, entrando á herir de prisa, metiendo el acero en la tabla del pecho de su enemigo.

Séptimo.—Joselito se entusiasma y enloquece á los espectadores con una faena tremenda, brutal, dando luego media estocada lagartijera, que tumba al de los pitones. (Ovación y oreja).

Octavo.—Belmonte se luce toreado por verónicas, realizando, por último, una emocionantísima faena, para terminar con media. (Oreja.)

PARTE OFICIAL ITALIANO Telegrafían de Roma que el parte oficial comunicado hoy por las autoridades militares participa lo siguiente: Ayer y esta mañana el enemigo ha intentado nuevas operaciones contra nuestras costas sin resultado alguno.

Por la tarde se presentó en la desembocadura del río Taglimento la escuadra austriaca á la que atacaron nuestros torpederos, que regresaron más tarde sin novedad. CORTÁZAR.

Los exploradores

En la Casa de Caridad

Ayer tuvo lugar en esta Casa un acto verdaderamente hermoso, por la trascendencia que tiene para los asilados de la misma.

Fue una nota saliente por lo solemne y, sobre todo, porque los acogidos en aquella santa mansión no tienen siempre ocasión de ver en ella ceremonias de la importancia que revisó la verificada con motivo de la promesa de sus exploradores.

Esto, constituyendo una tropa denominada provincial, por pertenecer a ella chicos de toda la provincia, al mando de su jefe señor Agüero, había formado en el patio de aquella Casa, donde esperaron la llegada de sus camaradas los exploradores montañeses, mandados por don Manuel Pérez Lemaur.

Después de los requisitos de rigor, fue bendecida la bandera de los exploradores de la Caridad, siendo padrinos en esta ceremonia la Superiora de aquel establecimiento benéfico y el señor Lemaur.

Entre las personas que asistieron vimos al señor alcalde, que además ostentaba el carácter de miembro del Comité, con otros señores vocales, al señor general gobernador militar, el coronel del regimiento de Valencia, a los diputados señores Agüero Regato y Calderín, al jefe provincial de los exploradores don Vicente Portilla y algunas otras personalidades.

El señor Agüero les dirigió después la palabra, exhortándoles a seguir el camino del bien y lo mismo hizo el señor Portilla, verificando lo cual todos los exploradores se dirigieron a la Alameda de Oviedo, donde hicieron algunos ejercicios por secciones, rompiendo después filas en el cuartel de la Institución.

De Obras públicas

Relación de las carreteras cuyos afirmados se están reparando en la actualidad: Puente Arca a la estación de Maliaño. — Se está acopiando la piedra que en breve se empezará a invertir.

Torrelavega a La Cavada. — Longitud, 32 kilómetros. Se está invirtiendo la piedra. Gama a Santoña. — Se está apliando la piedra que en breve se empezará a invertir.

Arenas de Iguña a San Vicente de Toranzo. — Se está invirtiendo la piedra. Espiña de Peña Castillo a Santander. — Se está invirtiendo la piedra.

Valladolid a Santander. — Kilómetros, 378 a 389. Se está apliando la piedra que en breve se invertirá.

Hoteles de Aparicio al fero de Cabo Mayor. — Se está terminando la reparación. Puente de San Miguel a Santillana. — Se está invirtiendo la piedra.

Cabezon de la Sal a Reinoso. — Se está invirtiendo la piedra. Palencia a Tinamayor. — Entre La Hermita y Potes. En breve se invertirá la piedra acopiada.

Guarnizo a Villacarriedo. — Está casi terminada la inversión de la piedra. Muriedas a Bilbao. — Kilómetros 1 al 5. Continuará en seguida la inversión.

Barreda a Suances. — Se está invirtiendo la piedra. Solares a Bilbao. — En breve se continuará la reparación provincial.

Espinosa de los Monteros a Ramales. — En breve se continuará la inversión. Muriedas a Bilbao. — Entre Solares y Beranga. Se acaba de terminar su reparación general.

Muriedas a Bilbao. — Entre Trefo y Laredo. Se está terminando la inversión de piedra. Valladolid a Santander. — Entre Peña Castillo y Cuatro Caminos. Se ha terminado la inversión de piedra.

Torrelavega a Oviedo. — Entre Torrelavega y Puente San Miguel y cerca de Cabezon de la Sal. Se hará en breve la inversión de la piedra. Villaverde de Pontones a Hozmayor. — Se apisonará en breve.

La mayoría de estas reparaciones se terminarán a mediados del próximo mes de julio.

Ambiente deportivo

DE CICLISMO

La carrera de Guarnizo, suspendida

Ya dije en números anteriores que en la tarde de ayer tendría lugar en el vecino pueblo de Guarnizo una carrera medio-provincial, siendo su recorrido Guarnizo-Puente Viego-Guarnizo, consistente en 37 kilómetros, y organizada por nuestro activo correspondiente en aquella localidad y entusiasta vehemente del bonito deporte al pedaleo.

A primeras horas de la tarde comenzó a caer una lluvia torrencial, que en pocos momentos puso las carreteras verdaderamente intranfitables, por cuya causa quedó la carrera suspendida.

Un verdadero éxito hubiera sido para nuestro amigo y compañero, si el tiempo no le hubiese impedido, pues a la prueba asistían, además de numerosos ciclistas de aquella, varios del Astillero, uno de Castro-Urdiales y algunos de Santander, asistiendo, en representación de la Sociedad «Sport Ciclista Montañés» el joven y futuro ciclista de «Cuidado» Valeriano Bárcena.

La prueba tendrá lugar el próximo domingo, a las diez de la mañana, pues siendo a esta hora es posible que los corredores de esta concurrían en mayor número.

Han sido cambiados los premios, que serán en metálico, habiéndose asignado a todo aquel corredor que desee tomar parte en la prueba, la inscripción, irrembolvable, de 150 pesetas.

Es de esperar que esta prueba será un verdadero éxito para los pueblerinos de Guarnizo, tan amantes del bonito deporte.

LE BALOMPIE

¿Dónde está la formalidad?

A la hora anunciada para celebrar el encuentro anunciado entre los equipos de segunda categoría, en los Campos de Sport del Sardinero, «Real S. F. C.» y «S. Racing C.», no se vió en el campo a los jugadores del primero ni al árbitro nombrado de antemano.

Con tal motivo, los jugadores del «Racing» se alinearon convenientemente y verificaron la salida sin adversario, habiendo actuado de «referee» Alvarez.

Los del «Racing», sin obstáculo ninguno, avanzan a la señal dada por el árbitro y marcan un tanto y se retiran triunfadores, vencedores del «Real», de todo un «Real Santander», que en esta ocasión y dispénsese, que creo lo harán, han demostrado muy poquísima formalidad, y para muchos han dado a conocer miedo, temor, «canguelo», como lo quieren llamar.

Y ahora ¿qué hará el «Real»? ¿Podrá alegrarse a la presidencia de la Federación Regional del Norte alguna protesta? Esperemos, que el tiempo dirá; pero que sé yo, allá veremos.

PEPITO PEDAL.

Los trabajadores en hierro

Mitin de propaganda

Es ya un hecho la celebración de un gran mitin de propaganda societaria organizado por la Sociedad de Obreros en Hierro y demás metales. En dicho acto, que se celebrará a las diez de la mañana del domingo 27, en el Pabellón NARBÓN, tomarán parte además de compañeros de esta colectividad un orador nombrado por la Federación Local y el elocuente propagandista, Manuel Vigil, secretario general del Sindicato Metalúrgico de Asturias, a quien hay muchos deseos de escuchar su elocuente palabra.—La Directiva.

DE LA INFANCIA

Sábelo al fin: no hay amor como el amor de la infancia, mecido por dulces sueños en brazos de la esperanza.

Tal es el amor infinito que en nuestros pechos arraiga, con el vigor que florece sobre la tierra la planta.

Ajenos a la tristeza, y lejos de toda infancia, ni los pesares nos mueven ni el orgullo nos halaga.

Como las flores lucimos cáliz de rica fragancia... ¡Por eso nuestra ventura complacida se resbala!...

ROMÁN GUTIÉRREZ BUENO.

NOTAS MARITIMAS

El «Quebec»

Este magnífico vapor correo francés saldrá de nuestro puerto el día 22 del corriente para Habana y Veracruz, en que tomará pasaje de todas categorías, correspondencia y carga general para los puntos indicados.

El «Puerto Rico»

Este trasatlántico francés saldrá de nuestro puerto el día 24 para Martinica, Colón, Panamá y escalas, tomando pasaje de todas categorías, correspondencia y carga general.

Notas meteorológicas

Barómetro, 4 cero grados, y al nivel del mar, 760,0 durante las primeras ocho horas y 769,8 durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y rizada durante las diez y seis.

Movimiento de buques

ENTRADOS «Cabo Cervera». Ninguno. SALIDOS Situación de buques de esta matrícula MINERA CANTABRO-ASTURIANA (S. A.) «Pedro Luis Lacave», en viaje.

COMPANIA DEL VAPOR «ESLES»

«Eale», en Bilbao. COMPANIA MONTAÑESA «Matienzo», en Newport. «Asón», en viaje a Glasgow.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje a Alicante. «Adolfo», en viaje a Barcelona. COMPANIA SANTANDERINA «Peña Angustina», en viaje a Bayona. «Peña Cabarga», en Bayona. «Peña Castillo», en Cardiff. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en viaje a Glasgow.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Ribadeo. «María Mercedes», en San Sebastián. «María Cruz», en Bilbao. «María Gertrudis», en Ribadeo. «María Clotilde», en Bilbao. «María del Carmen», en Tapia. «Francisco García», en Gijón. «García número 2», en Bilbao. «García número 3», en Bilbao.

Telegramas recibidos del tiempo

Gijón: Mar, llana; horizonte, achubascado; barómetro, 751. Ferrol: Viento N. O., bonancible; mar, picada, del mismo; horizonte, neblinoso; barómetro, 770. Vigo: Viento S. O., bonancible; mar, llana; tiempo, bueno; barómetro, 767,5. Semáforo-Cueto: Viento E, flojo; mar, llana; celajes; horizonte, brumoso.

Marcas para hoy

Fleamar: Mañana, 9,30; tarde, 10,1. Bajamar: Mañana, 2,07; tarde, 2,57. Para tener la hora oficial hay restar quince minutos.

DESDE GUARNIZO

Las fiestas de ayer

Con animación extraordinariamente hermosa tuvieron ayer lugar, a excepción de la prueba ciclista, que no pudo celebrarse por lo intempestivo del tiempo, las fiestas que

ya fueron anunciadas, quedando la suspensión aplazada para el domingo 27, a las diez de la mañana, con premios y corredores que oportunamente pondré en conocimiento de los lectores.

Después de la suspensión ya citada, el numeroso gentío que acudió a Guarnizo de la capital y pueblos limítrofes, se dirigió al «salón-teatro» a presenciar el anunciado drama en dos actos y en verso, titulado «El corazón de un bandido».

Tal fué el número de asistentes a la velada teatral, que las localidades se agotaron por completo, pues reinaba una gran animación por ver trabajar nuevamente a la joven Cobarrubia y al señor Preciado, y al resto del cuadro artístico.

En la interpretación del hermoso y verosímil drama ya mencionado, se distinguieron sobremedera la señorita Eladia Cobarrubia, que dió tal naturalidad, tono, sugestión y vistosidad a un emboldo de Margarita, joven cordobesa, que el público considerándolo, como así lo era, meritísima labor de la actriz, la prodigó repetidas y prolongadas ovaciones. La señorita López, que desempeñó admirablemente su papel de Juliana, joven sirvienta de una cuadrilla de bandidos; dominando ambas jóvenes la declamación del verso.

En el sexto fuerte sobresalido de una manera superiorísima el señor Preciado, que caracterizó cabalmente el capitán de la banda de ladrones, llamado y conocido por Pedro Boerra.

Grandes fueron los aplausos que la numerosa concurrencia dedicó al entusiasta aficionado, tan justos como merecidos. Secundaron a los citados el hermano de éste, en su papel de Marqués, que caracterizó muy bien; Ortiz (J.), que desempeñó el emboldo de «Compare» de la cuadrilla.

En la obra se cantan varias coplas, que lo hizo Acocho de una manera irreplicable. Los demás que tomaron parte en el desempeño del drama contribuyeron poderosamente a la mayor brillantez de la velada, que fué causa de grandes y sinceros elogios.

EL CORRESPONSAL.

Denuncias y sucesos

Venta ambulante

Por la Guardia municipal ha sido denunciada, en el día de ayer, la lechera Crisanta Somoto, vecina de la Albercía, que se ha permitido vender leche y hortalizas en ambulancia en la calle de San Ferrando.

Faltando a las ordenanzas

También la Guardia municipal ha denunciado ayer a dos cocheros, por tener sus coches, desenganchados, en la vía pública, haciendo su limpieza.

Detenciones

La Policía gubernativa ha efectuado la detención de los individuos Venancio Maté Rodríguez y Emilio Rodríguez Tortosa, de 20 y 24 años, respectivamente, por hallarse indocumentados y vagar por la población. Ambos pasaron a la Cárcel a cumplir una quincena de arresto gubernativo.

Por escándalo

Por formar uno de regulares proporciones en la calle de Atarazanas, ha sido denunciada la individuo Juana Monita Balluerza, de 29 años, que ha sido puesta a disposición del gobernador civil.

El viento de la velocidad

Por hallarse acometido de esta verdadera enfermedad de la que están poseídos todos nuestros deportistas, ha sido denunciado por la Policía gubernativa el joven de 23 años Laureano Medina, por haber circulado por el boulevard de Pereda montado en una motocicleta, S. 34, con una velocidad exagerada con peligro de los transeúntes.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Escándalos

El oficial de la limpieza pública, Luis Carrera, ha denunciado ayer a la Guardia municipal que un cuñado suyo, llamado José Manuel García, que habita en la calle del Convento, 6, 1.º, en la noche de anteaer y mañana de ayer maltratado de palabra a su esposa Josefa Otero y de obra a sus hijos é intentando también maltratar a un vecino suyo, que se halla enfermo en cama, formando con tal motivo grandes escándalos.

También la Guardia municipal ha denunciado por formar escándalo a Manuel Lameira, que, en la calle del Rincón, dió un golpe a Fernando Carral (a) Pucha, arrojándole al suelo.

SECCION DE NOTICIAS

NUBSTRS RBGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la quinta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,95 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Laque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Morret, 7, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Salón PRADERA

Hoy, lunes, funciones completas a las siete y media y diez y media de la noche. Despedida del notable y ovacionado artista SANZ. Hoy, últimas funciones.

Grandioso éxito de la gentil y aplaudidísima artista canzonetista y bailarina LA ARGENTINITA. Mañana debut de la Troupe china y de Clotilde Castañor.

SE ALQUILA

bar de los Campos de Sport, para servir meriendas y refrescos, y el bar del balneario de la segunda playa, para refrescos.

LOS MEJORES CALZADOS

INCERA, Alarazanas, 12

PÉRDIDA

En la Pescadería se le extravió ayer un billete de cien pesetas a una pobre criada de servicio.

La persona que haya encontrado dicha cantidad y la entregue en la calle de Tetuán, 53, 1.º, además de hacer una verdadera obra de caridad, será gratificada con 25 pesetas.

Don Pablo Bergia

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro querido amigo y correligionario don Pablo Bergia, diputado provincial por Madrid, que, como en años anteriores, ha venido acompañando a su bellísima esposa doña María de Bergia y sus hijos, con el objeto de que pasen en nuestra tierra la temporada de verano.

Bienvenido sea tanto él como su familia, deseándoles que su estancia en nuestro pueblo les sea lo más grata posible.

Dadas las muchas ocupaciones que le proporciona su bufete de la Corte, hoy, probablemente, regresará a Madrid nuestro estimado correligionario, señor Bergia, deseándole un feliz viaje.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la colosal y emocionante película de 2.000 metros y cuatro partes, titulada «El limpiar-botas de la 5.ª Avenida».

Mañana, martes, día popular, estreno de la notable película americana «Sublevación de indios contra blancos». Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Sanatorio de Pedrosa

Se convoca para hoy, 21, a las cuatro de la tarde, en el Negociado de Higiene, a las niñas siguientes: María Medina, Josefa Alas, Modesta Ruiz, Josefa Arregui, Isabel Díaz, Concepción Santiago, Josefa Adelaida Blanco, María Arenal, Clara Sánchez y Joaquina Echevarría.

Novillada suspendida

La corrida de novillos anunciada para ayer, y en la cual tenían que torear seis becerras la cuadrilla de niños sevillanos que dirige Blanquito y Belmonte II, tuvo que ser suspendida a consecuencia de la tromba de agua que descargó sobre esta capital.

Como los pequeños diestros tienen comprometidos los días 24 y 27, en Roseco y en Jerez, la Empresa hizo todo cuanto pudo por ver si la corrida podía darse, desistiendo de ello en vista de las malas condiciones en que quedó el ruedo después del agua caída.

Con objeto de que la corrida pueda celebrarse el domingo, los empresarios han conferenciado telefóricamente con el representante de la cuadrilla para ver si consiguió que la corrida de Jerez pueda ser cambiada de fecha.

De esto dependo que la fiesta se dé o no el domingo.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 21,6; a las 16 horas, 18,8. Idem a la sombra, 19,8 y 18,3. Humedad relativa, 79 y 99. Dirección del viento, E, y OSO. Fuerza del viento, calma y muy flojo.

Estado del cielo, casi cub. y cub. lluv. Temperatura máxima al sol, 29,7. Temperatura máxima a la sombra, 18,2. Temperatura mínima, 16,4. Lluvia en mm, 0,5. Evaporación en idem, idem, 2,2.

CONVOCATORIAS

Orfeón Obrero

Teniendo que tratar asuntos de gran trascendencia para la buena marcha de esta entidad, se convoca a todos los socios activos y pasivos a una junta general extraordinaria que se celebrará mañana, martes, a las nueve de la noche.

Se recomienda asistan con puntualidad, pues se tomarán acuerdos con el número que asista.—Por la Directiva: El secretario, Antonio Mediavilla.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos al no verlos publicados. Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Hoy, lunes, beneficio de Luis de Llano. A las siete de la tarde, la graciosísima y extraordinariamente aplaudida comedia en tres actos y en prosa, traducida por don Pedro Gil, «La Uta de Carles».

A las diez de la noche, repuesta de la preciosa comedia dramática, en tres actos, de Santiago Rusiñol, traducida del catalán por Gregorio Martínez Sierra, «Buena gente ó el terrible usurero».

Salón Pradera

Hoy, lunes, funciones completas a las siete y media y diez y media de la noche. Despedida del notable y ovacionado artista SANZ. Hoy, últimas funciones.

Grandioso éxito de la gentil y aplaudidísima artista canzonetista y bailarina LA ARGENTINITA. Mañana debut de la Troupe china y de Clotilde Castañor.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las siete de la tarde. Estreno de la colosal y emocionante película de 2.000 metros y cuatro partes, titulada «El limpiar-botas de la 5.ª Avenida».

Mañana martes, día popular, estreno de la



ESCOBAR LOPEZ

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º - SANTANDER

EL PALENTINO

Gran casa para viajeros de la Viuda de Francisco González á cargo de Casiano Fernández

San Francisco, 29, 2.º - SANTANDER (frente al Ayuntamiento) PRÓXIMO A LOS FERROCARRILES Y EN EL CENTRO DE LA POBLACION GABINETES PARA FAMILIAS - HABITACIONES INDEPENDIENTES ALUMBRADO ELECTRIC - ESMERADO SERVICIO YA DE ANTIGUO ACREDITADO - PRECIOS MODICOS

El dueño de esta casa se encarga de toda comisión que le confien los señores viajeros.

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPANIA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. - Teléfono número 741

notable película americana «Sublevación de indios contra blancos». Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Hayañol

Grandes conciertos diarios por un célebre cuarteto, del que forman parte las señoritas Lucienne Dennois y Henriette Comere.

BOLSA

DE MADRID

CIERRE DE LA BOLSA

Table with columns: Interior, Norte, Alcantara, etc. and values for different days.

A LAS CINCO DE LA TARDE

Table with columns: Interior fin corriente, próximo, Río de la Plata fin corriente, etc.

DE BILBAO

Operaciones del día 19 de junio

Table with columns: 4 por 100 perpetuo interior, serie C, 74'95, etc.

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: Londres cheque, 25'50, 25'52 y 25'44, etc.

COTIZACION

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 19

Table with columns: Interior 4 por 100, 6.500 pesetas nominales, etc.

PARA COMER BIEN Y ECONOMICO

EN

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIA

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte) y al lado de todas estaciones

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

CAFE IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 2

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

(No dejéis de visitar este Establecimiento)

ACADEMIA DE CALIGRAFIA

Y PRÁCTICAS MERCANTILES

N. BACIGALUPI PEREDA

ALSEDO BUSTAMANTE, 2, 1.º

CONTABILIDAD POR PARTIDA DOBLE CALIGRAFIA GENERAL Y ARTISTICA DIBUJO LINEAL, FIGURA Y ADORNO : : : : : MECANOGRAFIA : : : : :

SANTANDER POSTAL

PUNTEO, 10. - TELÉFONO 474.

Escritores públicos para Mensajes, Comisiones y Representaciones, Traspasos de establecimientos. Representante de la Sociedad General de Anuncios de España. Se admiten anuncios para todos los periódicos de Madrid. Precios excepcionales.

SANTANDER POSTAL

PUNTEO, 10. - TELÉFONO 474.

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIÉRREZ

SUCURSAL EN EL BARDENAS (MIRAMAR)

Teléfonos núms. 617 y 733

Cocina escogida, vinos famosos, espectaculo en banquetes, luncheos y teas, servizos extranjeros y helados de todas clases.

PAPELES PINTADOS

Gran surtido de papeles, Linocristas, Anaglipias, etc., etc., para decorar habitaciones, así como cornisas, ardecoraciones, floreros y frisos para techos y paredes.

LA DECORATIVA, S. en C.

Calle de Marcelino S. de Santuola, número 11 (antes

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 22 de junio, el vapor

QUEBEC

PRECIOS DEL PASAJE

Para Habana. En cámara, desde 661 ptas. Para Veracruz. En cámara, desde 690 ptas.
En 3.ª preferente, 441 ptas. En 3.ª preferente, 455 ptas.
En 3.ª ordinaria, 211 ídem. En 3.ª ordinaria, 225 ídem.
En estos precios están incluidos los impuestos.

PARA COLON Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 24 de junio el vapor

PUERTO RICO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y condescuentos de carga.

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FELIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5

CASA PRINCIPAL: FUENYAJÓN (RIOJA)
SUCURSALES:
Bordeaux.—Qual de Chartrons, 88.
Pau.—Almacén n.º 10 del Puerto.
Bilbao.—Muelle de la Saive.
Monsi.—(La Mancha).
Alcorno.—Espanada de España, 30.
Villena.—Bodega Nueva.
Logroño.—Delicias, 1.
VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante
VINOS FINOS DE MESA
Rioja Madra, Alamosada.—Rioja selecta
Rioja amarrado.—Rioja fino
Rioja blanco (estilo Gascón).

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

“Unión Cántabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

DEPÓSITO DE PATATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

Queso manchego de Alcázar de San Juan

EN “EL BRASIL”

SAN JOSÉ, NÚM. 9

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUARIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 3.—SANTANDER

REFRESCOS **INTERNACIONAL** SANDWICHES

cerveza exclusiva

La Cruz Blanca

APERITIVOS **La Cruz Blanca** FIAMBRES

Bocadillo, núm. 1.—Santander.—Tel. 431

SERVICIO A DOMICILIO

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Gerencia 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo á recogerla á estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica

REGALO DE LA REGION CANTABRA

INGENIEROS

CORCHO HIJOS

CONSTRUCTORES

Casa Central con Salón Exposición en Santander (RAMPA DE SOTILEZA)

Sucursal en Madrid, con Salón Exposición, RECOLTOS, 5

TALLERES DE SAN MARTIN

TURBINAS hidráulicas.—Turbinas Francis, perfeccionadas, patente Mirapex.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—BOMBAS.—Bombas centrifugas para riego.—Calderas gruesas.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Material para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)

Fabricación y esmaltados y bañeros y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones.—Cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN RAMPA DE SOTILEZA

Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y Comunidades.—Termoifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañeros.—Pulverizaciones, inhalaciones y estufas de desinfección.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderas de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas á mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Ajueros finos, extranjeros, blancos y en color.—Tuberías.—Metales.—Máquinas.—Herramientas para la industria mecánica.—Accesorios y montacargas.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5.—Pídanse en todas partes

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSE MATEU

JUAN DE HERRERA, 2 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ABON BODEGA (frente al Vañal) — SANTANDER

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

La Región Cántabra

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIA: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES TAILOR'S ENGLISH STYLE

“La Batalla”

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

Importantes surtidos en trajes para hombre, de lanilla, vicuña, cheviot, estambre, dril, alpaca, pana, etc., etc., desde 7'50 pesetas.

Gran variedad de modelos, de nueva creación, en trajes para niños, desde 2'25 pesetas.

Americanas, chalecos y pantalones de todas clases, á precios baratísimos.

Nuevas colecciones en camisas, para verano, desde 1'75 pesetas.

Siempre las últimas novedades en corbatas, calzoncillos, géneros de punto, gorras, boinas, sombreros de verano, guarda-polvos, tirantes, ligas, toallas y pañuelos.

GRANDES EXISTENCIAS EN LA SECCIÓN DE SASTRERÍA PARA TRAJES A MEDIDA

5.000 pesetas de regalo entre nuestros clientes

NADIE MEJOR NI MÁS BARATO

PRECIO FIJO MARCADO — VENTAS AL CONTADO



COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido de New-York y San Francisco de California

Todos los sábados salidas de Burdeos por vapores rapidísimos y de gran tonelaje, que hacen la travesía á Nueva York en 6 días. Fechas de salidas: vapor ESPAGNE, el 26 de junio. Se recomienda especialmente el magnífico vapor ESPAGNE, tan conocido del público por sus viajes rapidísimos de Santander á la Habana, que hasta el presente ha venido efectuando.

En combinación con los ferrocarriles más rápidos, se facilitan billetes directos para Boston, Filadelfia, Montpeller, San Francisco de California, Nevada, Boise-City, Oregón, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, etc., etc., y todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América y Canadá.

Para informes y pasajes de 1.ª y 2.ª clase, dirigirse al consignatario autorizado y único representante de esta Compañía en Bilbao

CARLOS DE MARIURI, ESTACIÓN, 4, 1.º.—BILBAO

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

MARCA REGISTRADA

con el número 25.435

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 2 — SANTANDER

TELÉFONO 128

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, estilos, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 — San Juan

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetán, núm. 18 — SANTANDER

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID

Rápido.—Salida de Santander á las 8'50, para llegar á Madrid á las 8'45.

Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14.

Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

Correos.—Salida de Santander á las 16'27, para llegar á Madrid á las 8'10.

Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8.

Mixtos.—Salida de Santander á las 7'30, para llegar á Madrid á las 5'58.

Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40.

SANTANDER-BÁRCENA

Salida de Santander á las 12'8, para llegar á Bárcena á las 14'12.

Salida de Bárcena á las 8 para llegar á Santander á las 10'10.

SANTANDER-BILBAO

De Santander á Bilbao.—A las 8'15, 12'20 y 16'55, para llegar á Bilbao á las 12'03, 16'05 y 20'35, respectivamente.

De Bilbao á Santander.—A las 7'40, 12'10 y 16'55, para llegar á Santander á las 11'21, 16'02 y 20'37, respectivamente.

De Santander á Marrón.—A las 17'20.

De Oliba á Santander.—A las 7'20.

De Santander á Liérganes.—A las 8'55, 11'58, 14'50, 17'45 y 19'20.

De Liérganes á Santander.—A las 7'38, 8'80, 10'25, 11'40, 13'50 y 18'05.

Aparado.—De 10 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 9'30 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'30 á 13 y de 14'30 á 16.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10'30; de Bilbao, á las 13; mixto Madrid, á las 19'30. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista.—De 9'30 á 13 y de 16 á 20.

Apurado.—De 10 á 13 y de 17'30 á 19'30.

Reclamaciones.—De 10 á 11.

Valores declarados.—Objetos asegurados y paquetes postales, de 8'3